

## 老人在家门口吃上“热乎饭”

我区探索老年助餐服务,解决老人“吃饭难”

鸡块炖土豆、韭香木耳、余丸子……每天中午12点前,一份热乎的饭菜就会出现在丽都社区居民刘秀珠的家门口,解决了她吃饭不便的难题。

作为老城区,我区老龄化程度相对较高,像刘秀珠这种60岁以上、不方便做饭的老人还有很多。为此,全区上下合力出台各种适老、便老、惠老举措,部分社区更是结合实际,推出方便老年人生活的特色“助餐”服务。前不久,民政部等部门印发了《积极发展老年助餐服务行动方案》,让社区的那些“送餐员”们禁不住感叹:“这个活儿,咱们干对了。”

## “足不出社区”

## 即可解决吃饭难题

刚到上午11点半,丽都社区的社区助餐点前已经热闹起来。“来了,来了,饭来了”“两份,一份主食要馒头一份要米饭”……取餐的老人们排队,社区工作人员与志愿者根据居民提前订好的餐,一份份递到老人手中。

“我和老伴退休以后,生活各方面都挺好,就是做饭不方便,社区这些工作人员为我们弄了这个订餐,质量好价格也合理,我们挺满意的,吃了好几天了,挑不出一丝毛病。”居民李振英拿到饭后高兴地向记者展示道。

老人们排队领餐的同时,另一队送餐队伍也已出发。丽都社区为独居、残疾人等特殊群体提供送餐上门服务,惠及更多老人,社区居民张福叶就因此受益。“我们老人上岁数了,做饭很不方便,社区能有配餐服务还能送上门,真挺好。”开门拿到餐后,她高兴地说道。

同一时间,同样热闹的就餐场景也在楚祥社区的芝水食堂上演。社区老人们围坐在餐桌前,边唠家常、边吃饭,时不时传出阵阵笑声。从2021年成立至今,每月就餐老人达到600多人次,包括社区70岁以上老年人、低保户、残疾人等在内的



500余人因此受益。“我们食堂不仅对原有配菜的搭配进行升级,食堂饭价更是做到实惠,套餐从3元-7元不等,确保老人吃得好,吃得起。”楚祥社区党委书记范俊好说道。

大海阳社区“壹家生活社区厨房”为高龄、失能老人做饭、送餐,翡翠社区设置社区食堂便民服务站……足不出社区,老人就能解决吃饭难题,正在越来越多的社区内成为现实。

## 因地制宜

## 开展多种助餐模式

“我们社区老人比较多,60岁以



上的有1475人,约占社区总人口的一半,尤其是一些独居高龄老人不会使用外卖服务,我们就考虑能不能利用辖区资源提供助餐服务,解决他们的吃饭难题。”谈到当初开展助餐服务的初衷时,丽都社区党委书记、居委会主任徐娜说道。

得益于社区内资源优势,丽都

社区联合共建单位杏果医养中心推出“爱心助餐”服务项目,低成本零利润的方式经营爱心助餐点,让老人既要吃得放心,也要经济实惠。在杏果医养中心后厨,记者见证了为老人准备餐食的过程。“我们每餐为老人准备的是两荤一素一汤,每天的面食不重样,保证每顿午餐营

养均衡,我们还会针对老年群体的健康饮食习惯制作专门食谱。”杏果医养中心相关负责人孟昭良介绍道。

与丽都社区相比,楚祥社区的芝水食堂则是采用“社区党委领办食堂”模式,党员志愿者与爱心企业常态化帮厨,再加上爱心捐助,吸引更多老人参与其中;大海阳社区“壹家生活社区厨房”则由社区党委领办,社区社会组织红色先锋公益服务中心负责运营,通过生态党建共同体联盟单位协助参与助餐和物资捐赠、社会爱心单位和爱心人士以服务冠名方式,为老人提供午餐。

殊途同归。无论各个社区采用何种助餐模式,最终的结果都一样:解决辖区老人的吃饭难题。

## “老有所依”

## 让老人生活安心

解决老人吃饭难题,是完善养老服务的重要一环,也是做好养老工作的开端,一系列适老、便老、惠老的举措还在我区不断推出。

前不久,一名身体不适、靠“安心居家”照护服务设备一键呼救的老人就是得益于我区开展的独居老年人照护服务,目前已经安装2000余户。据了解,全区共发展养老机构36个、养老床位5000余张,建设街道综合养老服务机构12处,发展市民社区食堂20处,并于2022年获评山东省县域养老服务体系创新示范区。

老有所养、老有所依。从兜底困难群众养老需求到推进养老服务设施完善,再到打造特色养老服务,我区正在结合自身实际,以需求为导向,构建起更加精准、智能、专业的养老服务供给体系。

芝罘融媒记者 陆启飞 李焱 摄影报道

## 凝心聚力,当好群众贴心人

我区召开基层党建引领基层治理委员会会议暨  
2023年第三季度社区、网格工作表扬大会

本报讯(芝罘融媒记者 李焱 通讯员 林众)近日,我区召开基层党建引领基层治理委员会会议暨2023年第三季度社区、网格工作表扬大会,对2023年第三季度社区、网格工作表现优秀集体和个人及坚守社区岗位20年以上的社区工作者进行了表扬激励,对下一步工作作出部署安排。区委常委、统战部部长、区政府副区长董少磊,区委常委、组织部部长杨建军,区委常委、政法委书记孔志明出席会议。各街道党工委副书记、各社区党组织书记及社区工作者代表等230余人参会。

会上,通报表扬只楚街道锦城社区第三网格等16个网格为“芝罘区2023年第三季度‘信息示范网

格””,只楚街道楚林社区党委书记林震等46名同志为“芝罘区2023年第三季度‘最美社区书记(网格长)’”,只楚街道锦园社区党支部书记张梦迪等42名同志为“芝罘区2023年第三季度‘最美社区搭档’”,只楚街道楚祥社区工作者王媛等136名同志为“芝罘区2023年第三季度‘最美社区工作者(网格员)’”。白石街道丽都社区、幸福街道幸福社区、奇山街道上乔西路社区、向阳街道烟台山社区依次分享工作感悟。

会议指出,广大社区工作者扎根一线,任劳任怨、辛勤付出,为社区、网格工作作出了积极贡献,取得了丰硕成果。希望广大社区工作者以先进为榜样,攻坚克难、奋

勇赶超,凝心聚力推进全区向更高层次、更高水平跨越赶超。

会议要求,要持续推动基层党建引领基层治理委员会发挥作用,抓好区街社三级联动,健全基层治理体系、提升治理能力。要全力推动“幸福家园”“三级联创”,抓实“三谈”“四送”行动,善用书记研思汇等载体平台,持续推进业委会组建、物业党建和小区党群服务站覆盖率,让群众办事和活动更方便、更舒心。要充分发挥全国社区治理和服务创新实验区、全省和谐社区建设示范创建整体效应,进一步总结我区“‘五步闭环’全周期理念提升社区服务效能”入选“2023年全国城乡社区高质量发展典型案例”的经验做法,打造更多社区治

理芝罘品牌。要强化网格群众走访联系频次,用好活网格服务体系和网格信息台账,加大与全区重点工作的融合,为全区经济社会发展贡献力量。

会议强调,广大社区工作者要把握居民需求,站稳居民立场,带着责任、带着感情做好社区工作,真正成为群众的贴心人、当家人,在解决问题中赢得群众认可。要自觉加强学习,不断提高履职能力和服务水平。要把满腔热情融入到社区、网格各项工作中,带着使命扎根基层,带着感情融入群众,带着担当苦干实干,以更加解放的思想、更加创新的精神、更加扎实的作风,为突破芝罘贡献社区、网格力量。

区应急管理局  
创新执法模式

本报讯(芝罘融媒记者 云全 通讯员 孙超)连日来,区应急管理局创新执法模式,积极服务企业,进一步增强企业的安全意识和抗风险能力,让企业切身体会到执法部门保安全、保稳定、优化营商环境的作为和温度。

服务专员“私人定制”。区应急管理局每月主动安排近20名服务企业专员,开展实地走访,通过面对面座谈交流,详细了解企业在安全生产方面存在的困难和诉求,借助安全生产专业知识力量,帮助企业发现安全生产问题,进一步提升企业的安全管理水平。

“联企诊断”实地帮扶。该局工商质科深入安全监管一线,组织辖区60余家企业,开展机械加工安全生产现场观摩,帮助企业汲取优秀的经验做法,查找安全管理的差距不足。工作人员利用安全监管知识,帮助企业进行安全诊断,有针对性地讲解和推送帮扶政策,积极构建亲清政商关系,为持续优化营商环境、保障辖区经济稳定发展作出新的贡献。